

专版

普陀奋力打造基本公共服务一体化海岛样板 服务活水润民生 幸福图景徐徐展

在东海之滨的普陀,一座座小岛如散落的明珠,镶嵌于无垠碧波之间。然而,真正定义这片土地的,不仅是海浪与金沙的诗意图景,更是岛上百姓眼中洋溢的从容与安定。这份“此心安处是吾乡”的幸福感,源自一场围绕“基本公共服务一体化”的深刻变革。

近年来,普陀立足海岛众多且分散、资源共享性差的实际,紧扣老百姓操心事、烦心事、揪心事,沿着“人口向着大岛聚,服务跟着人口走,要素就着服务配”的基本路径,统筹推进教育、医疗、养老、就业等领域改革,全力打造全省海岛地区基本公共服务一体化的实践先行区,奋力探索一条以基本公共服务一体化缩小“三大差距”、迈向海岛共富的先行之路。

眼下,一幅城乡协调、共治共享的美好图景,正在这片蓝色海域上徐徐展开。



普陀一景

迟名尊 摄

■ 黄宁璐 张战士 朱丽莎

聚人口 优教育 重构发展格局

近日上午,普陀区虾峙镇离岛安养驿站多功能室格外热闹,志愿者正耐心地为老人理发,剪刀翻飞间,原本凌乱的头发变得整齐利落。“以前住在大双山岛,理个发得走好远的路,现在每月都有人上门服务,方便多了。”刚理完发的王阿婆对着镜子照了照,满意地笑了。

大双山岛,一座面积不足0.72平方公里的悬水小岛,常住人口仅50余人,平均年龄74岁。过去在岛上,买块豆腐都得漂洋过海,日常出行与看病就医更是长期困扰老人们的难题。去年4月,大双山岛常住村民全部搬出小岛,迁入虾峙本岛上的离岛安养驿站,开启公共服务便利可及的新生活。

近年来,普陀区持续深化新时代“小岛迁、大岛建”工程,出台专项实施方案,按照“一岛一策”有序推进3个悬水小岛的整体迁居工作。在不断完善本岛和中心大岛基础设施、增强公共服务承载力的同时,着力推动户籍地与常住地之间的服务衔接与权益共享,让搬迁群众不仅“搬得过来”,更能“住得安心、过得舒心”。截至目前,全区已完成大双山岛、黄兴岛的整体迁居,佛渡岛迁居进度已达95.35%。

随着“迁得出、住得稳”逐步成为现实,“学得好”成为海岛民生迈向优质均衡的又一个关键注脚。

近年来,普陀区立足海岛实际,始终以办好人民满意的教育为目标,不断满足群众“好上学、上好学”的期盼,全力推动教育事业迈向优质均衡。今年,普陀区已成功创成全国学前教育普及普惠县(区)和全国义务教育优质均衡发展县(区),区域教育品质迈上新台阶。

通过优化学校布局,整合教育资源,普陀有序推进教育公共服务一体化。去年,区里撤并了办学条件相对薄弱的桃花中心学校,同步精简整合办学基础较差的民办学校——育才学校,原有学生全部纳入公办学校体系,共享优质教育资源。由此,全区实现了义务教育阶段学生100%在本岛及大岛就读,为持有居住证的农民工随迁子女100%提供

义务教育公办学位。

面对老城区教育资源紧张,普陀创新实施“腾笼换鸟”策略,通过迁建、扩容等方式,有效破解了沈家门第一初级中学、沈家门第四小学等生均面积不足的难题。同时,该区大力推进集团化办学改革,以“优质校+新校”模式组建了普陀二中、普陀小学、六横中心小学等教育集团,推动优质资源共享共建,整体提升区域办学水平。

在学前教育方面,普陀区通过新建、投用蓝海幼儿园、武岭幼儿园、江湾幼儿园等举措,扩大公办幼儿园资源供给;并深入推进建托幼一体化建设,将2至3岁婴幼儿纳入幼儿园招收范围,进一步满足群众托育需求。据统计,全区现有幼儿园27所,均为普惠性幼儿园。其中,开展托幼一体化的幼儿园21所。教职工与幼儿配置比例优化至1:6。

“让每一个孩子都能享受到公平而优质的教育”,这句庄严承诺正变成生动现实。

善养老 强医疗 密织保障体系

“医生和护士都很专业,住在这里很安心。”日前,普陀区护理中心疗养病房内,92岁的孙阿婆接过配送的午餐,语气中满是踏实。作为普陀区织密安宁疗护服务网的重要载体,这家全新升级的护理中心投用不久,便成为不少失能、重病老人的安心港湾。

安宁疗护聚焦疾病终末期患者需求,以专业照护的方式,缓解患者及家属的身心痛苦。近年来,普陀区立足海岛地域实际,先行先试安宁疗护试点工作,在全省率先推出“互联网+安宁疗护”服务;今年又主动将安宁疗护纳入基本公共服务一体化改革重点项目,全面启动“同心护‘宁’”行动。

眼下,除区护理中心外,普陀医院已

成功创建省级标准化安宁疗护病区,桃花镇中心卫生院被培育为居家安宁疗护实践基地,全区10家基层医疗机构均已开展以居家服务为核心的安宁疗护工作。截至目前,全区累计提供安宁疗护服务210例,其中住院照护103例,居家照护107例,患者家属满意度超95%。

这是普陀区推动医疗领域公共服务一体化的生动缩影。“十四五”期间,普陀以重大项目为抓手,持续推进医疗资源优化布局,实施普陀医院改扩建、东港医院新建、普陀二院迁建等工程,同步调整基层医疗机构资源布局,精简整合卫生院1家、村卫生室8家,重大项目建设累计投入资金约16.5亿元。

在提升医疗服务能力方面,普陀区深化普陀医院与邵逸夫医院的“山海”协作,推动省级优质医疗资源下沉,建成全国首个海岛地区国家级创伤中心;设置“固定+流动”巡回医疗点17个、推进城区社区卫生服务站提质升级,实现全区站室标准化率100%;此外,着力构建“海陆空”立体急救体系,已累计实施直升机救援22例,海岛应急包船救援727例,有效保障了群众生命健康安全。

在全面提升医疗服务能力的同时,普陀区也着力构建优质均衡的养老服务体系,让“老有颐养”成为现实。

上午11时许,沈家门同济路的幸福食堂普陀中心店内饭菜飘香。隔壁的民生服务综合体中,老人或观影,或下棋,或静读,悠然自得。烟火气与书卷气相映,勾勒出“食有所依、老有所乐”的温馨图景。

近年来,普陀区持续完善养老服务设施网络,在助餐服务方面,全区已建成幸福食堂12家、中央厨房2家、村(社区)老年助餐服务点40个,实现助餐服务全覆盖,并为高龄、失能老人提供“送餐上门”服务。与此同时,全区还布局有养老机构10家、海岛“幸福驿家”3家、居家养老服务及照料中心38家,多层次、多样化的设施共同织密了全区养老保障网。

在此基础上,普陀区进一步拓展服务内容、提升服务质量:2023年起实施特困人员区域集中供养,目前已实现100%全覆盖;加强护理员队伍建设,全区持证护理员已达652名,相当于每万名老年人拥有持证护理员25.16人;开展“海岛支老”行动,为海岛老年人提供便捷的上门服务;推进“银龄行动”示范性品牌建设试点,着力打造“政府支持+社会组织运作+银龄志愿者参与”的特色为老服务模式。

如今,一张覆盖全面、功能完善、响应及时的养老服务网络已在普陀区稳步推进。

普陀区“共富方舟·惠民行动”现场
图片由普陀区委社会工作部提供



无人机开展“空中递送”作业

图片由普陀区交通运输局提供

创模式 优服务 畅通共富路径

普陀区以模式创新与服务优化为抓手,不断拓展共富实践路径,为海岛发展注入持续活力。

在普陀区展茅街道黄杨尖村庙后区块,一座老村屋经过改造,成为集餐饮、文创、非遗展示、研学体验与艺术展览于一体的复合型休闲空间,前来打卡的市民络绎不绝。“选择这里,既是看中日益浓厚的文旅氛围,也离不开当地对青年创业的重视与支持。”主人任翔说。

这正是普陀区建设“没有围墙的创业园”、推动乡村振兴的生动缩影。近年来,普陀区坚持“园区无围墙、项目无边界、政策无差异、服务无盲区”理念,推动城区创业资源向海岛乡村辐射延伸,目前已建立起9个各具特色的“没有围墙的创业园”,集聚新业态270余家,带动3700余名高校毕业生及农村

闲散劳动力就业创业,村民户均增收万元以上。今年6月,全省首个创业服务生态体

系地方标准《没有围墙的创业园建设与服务规范》正式发布,将区域性成功经验升格为全市统一规范,并向全省推广。

一张网,连山海;一艘舟,载温情。为系统破解海岛百姓长期面临的医疗、政务、产业等多方面“服务孤岛”困境,自2022年7月起,普陀创新实施“共富方舟·惠

民行动”,以巡回服务船为载体,每月至少2次的频率,将十大类公共服务精准送达各海岛。截至目前,该行动累计开展服务63站,惠及群众超3.9万人次。

服务在延伸,通道也在拓宽。在星罗棋布的岛屿之间,无人机正成为连接山海的新纽带。作为全省海岛客货邮融合发展的先行区,普陀在完善区、乡镇、村三级物流节点网络的基础上,抢抓低空经济发展机遇,打造“低空经济+客货邮”新模式,构建起“海、陆、空”立体物流体系。如今,海岛生鲜得以更低损耗、更快速度“飞”出悬岛,急需物资也能精准送达,为海岛发展注入了全新动能。

与此同时,普陀持续夯实基层服务根基:创新推行“家庭签约律师”模式,已实现全区111个社区(村)全覆盖;打造“码头边的”舟山市国际水产城零工市场,成为全省首批示范零工市场;交通网络日趋完善,实现乡镇通三级以上公路(除东极外)、建制村通硬化路“两个100%”,陆岛交通码头覆盖全部住人岛屿,

“蓝色岛链”航线达33条,主要岛屿60分钟通达体系基本建成(除东极外),城乡公交一体化率达96%。

从创业生态到方舟服务,从低空物流到基层治理,普陀区正通过一系列集成式创新,系统破解海岛基本公共服务一体化瓶颈,描绘一幅更具活力、更显温情的共富实景图。

普陀区展茅街道乡创市集
图片由普陀区人力资源和社会保障局提供

共富方舟

罗沛文 摄

普陀区沈家门渔港
图片由沈家门渔港提供

迟名尊 摄